
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Volkmar Halbleib, Harry Scheuenstuhl SPD  
vom 06.02.2024

Umfassende und lückenlose Darstellung aller Beteiligungen des Freistaates 
Bayern

Der aktuelle „Beteiligungsbericht des Freistaates Bayern“ erfasst nur die Beteiligungen 
des privaten Rechts, die Unternehmen des öffentlichen Rechts und die Staatsbetriebe 
im Verantwortungsbereich des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat. In 
Ergänzung des Beteiligungsberichts wird dem Landtag und der Öffentlichkeit zusätz-
lich lediglich über die Anstalt Bayerische Staatsforsten sowie über fünf Staatsbetriebe 
außerhalb der Federführung des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat 
berichtet. Der Beteiligungsbericht enthält zwar auch Informationen zu den Unter-
beteiligungen der Beteiligungen des Freistaates Bayern. Dabei sind die Beteiligungs-
verhältnisse zum Teil in Prozent, zum Teil in absoluten Beträgen, zum Teil mit beiden 
Kennzahlen angegeben.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Über welche weiteren Beteiligungen hat der Freistaat Bayern 2022 
verfügt, die weder im „Beteiligungsbericht des Freistaates Bayern“ 
noch in der ergänzenden „Übersicht zu den Informationsbitten“ dar-
gestellt sind?   3

1.2 Welche organisatorischen, wirtschaftlichen und personellen Kerndaten 
kennzeichnen die jeweiligen Beteiligungen (bitte Angabe dabei nach 
federführenden Ressorts einschließlich Staatskanzlei sowie nach er-
werbswirtschaftlichen, nicht erwerbswirtschaftlichen Unternehmen, 
Anstalten und Staatsbetrieben ordnen, nach einzelnen Beteiligungen 
sortieren und dabei an der Darstellung der Beteiligungen im Be-
teiligungsbericht orientieren und bitte in absoluten Zahlen und Pro-
zenten angeben)?   3

2.1 Bezugnehmend auf die jeweils als Unterbeteiligungen aufgeführten 
Unternehmen, wie sind jeweils die Beteiligungsverhältnisse (bitte Stand 
2022, Angabe in Prozent und in absoluten Zahlen)?   3

2.2 Wie hoch waren jeweils die Bilanzsumme, die Eigenkapitalquote und 
der Jahresüberschuss für 2022 der Unterbeteiligungen, auch die-
jenigen umfasst, die nicht im „Beteiligungsbericht“ bzw. der „Übersicht“ 
aufgeführt und die Gegenstand der Fragen 1.1 und 1.2 sind?   3
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3.1 Bezugnehmend auf die volkswirtschaftlichen, ökonomischen und 
finanzpolitischen Aspekte der Beteiligungen, unter Einbeziehung der 
Beteiligungen nach Fragen 1.1 und 1.2, welchen Anteil haben die Be-
schäftigten in den Beteiligungen des Freistaates an den Erwerbstätigen 
in Bayern (bitte Angabe absolut und prozentual)?   4

3.2 Welchen Anteil tragen die Beteiligungen des Freistaates zum bayeri-
schen Bruttoinlandsprodukt (BIP) bei (bitte Angabe absolut und pro-
zentual)?   4

3.3 Welchen Anteil am Steueraufkommen in Bayern haben die Beteiligungen 
des Freistaates (bitte Angabe absolut und prozentual)?   4

  Anlage   6

Hinweise des Landtagsamts   21
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Antwort  
des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat  
vom 25.09.2024

Vorbemerkung:
Für Antwortumfang und -tiefe wurde ein gemeinsames Verständnis der Fragesteller 
und des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat geschaffen. Es wird außer-
dem darauf hingewiesen, dass Fragesteller und das Staatsministerium der Finanzen 
und für Heimat ein unterschiedliches Verständnis vom Begriff der „Beteiligung“ haben; 
die nachfolgenden Auskünfte werden hiervon unabhängig erteilt.

1.1 Über welche weiteren Beteiligungen hat der Freistaat Bayern 2022 
verfügt, die weder im „Beteiligungsbericht des Freistaates Bayern“ 
noch in der ergänzenden „Übersicht zu den Informationsbitten“ dar-
gestellt sind?

1.2 Welche organisatorischen, wirtschaftlichen und personellen Kern-
daten kennzeichnen die jeweiligen Beteiligungen (bitte Angabe dabei 
nach federführenden Ressorts einschließlich Staatskanzlei sowie 
nach erwerbswirtschaftlichen, nicht erwerbswirtschaftlichen Unter-
nehmen, Anstalten und Staatsbetrieben ordnen, nach einzelnen Be-
teiligungen sortieren und dabei an der Darstellung der Beteiligungen 
im Beteiligungsbericht orientieren und bitte in absoluten Zahlen und 
Prozenten angeben)?

2.1 Bezugnehmend auf die jeweils als Unterbeteiligungen aufgeführten 
Unternehmen, wie sind jeweils die Beteiligungsverhältnisse (bitte 
Stand 2022, Angabe in Prozent und in absoluten Zahlen)?

2.2 Wie hoch waren jeweils die Bilanzsumme, die Eigenkapitalquote und 
der Jahresüberschuss für 2022 der Unterbeteiligungen, auch die-
jenigen umfasst, die nicht im „Beteiligungsbericht“ bzw. der „Über-
sicht“ aufgeführt und die Gegenstand der Fragen 1.1 und 1.2 sind?

Die Fragen 1.1 bis 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Fragen zielen auf die Übermittlung einer Übersicht über die neben den vom Staats-
ministerium der Finanzen und für Heimat betreuten Anstalten des öffentlichen Rechts 
und Staatsbetrieben ab. Hinsichtlich der vom Staatsministerium der Finanzen und für 
Heimat betreuten Anstalten des öffentlichen Rechts und Staatsbetrieben wird auf den 
Beteiligungsbericht verwiesen. Ergänzend weist das Staatsministerium der Finanzen 
und für Heimat darauf hin, dass zudem mit dem Verpflegungsbetrieb des Fachbereichs 
Finanzen1 ein weiterer Staatsbetrieb im Einzelplan 06 existiert.

Neben den im Staatsministerium der Finanzen und für Heimat federführend betreuten 
Anstalten des öffentlichen Rechts und Staatsbetrieben befinden sich 17 Anstalten 
des öffentlichen Rechts und 44 Staatsbetriebe in der Zuständigkeit der anderen Res-

1 Kantine der Hochschule für den öffentlichen Dienst in Bayern, Fachbereich Finanzen.
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sorts. Eine nach Ressorts sortierte Übersicht hierüber sowie über ggf. vorhandene 
Tochtergesellschaften der 1. Ebene wird in der Anlage übermittelt. Aus Gründen der 
Vollständigkeit wurden auch die im Beteiligungsbericht aufgeführten Staatsbetriebe 
Bayerische Landeshafenverwaltung, Bayerische Landeskraftwerke sowie Bayerische 
Staatsbrauerei Weihenstephan in die Übersicht übernommen. 

Auf die Angabe der Jahresergebnisse der Universitätsklinika und des Deutschen 
Herzzentrums wurde in der Anlage verzichtet. Im Rahmen der Schriftlichen Anfrage 
bekannt gegeben werden können aus berechtigten Interessen des Unternehmens-
geheimnisses lediglich veröffentlichte Angaben. Die Universitätsklinika sind nicht ver-
öffentlichungspflichtig.

3.1 Bezugnehmend auf die volkswirtschaftlichen, ökonomischen und 
finanzpolitischen Aspekte der Beteiligungen, unter Einbeziehung 
der Beteiligungen nach Fragen 1.1 und 1.2, welchen Anteil haben die 
Beschäftigten in den Beteiligungen des Freistaates an den Erwerbs-
tätigen in Bayern (bitte Angabe absolut und prozentual)?

In die Datenerhebung wurden die im Beteiligungsbericht aufgeführten Unternehmen 
sowie die in der Anlage aufgeführten Anstalten des öffentlichen Rechts und Staats-
betriebe und deren Tochtergesellschaften 1. Ebene einbezogen. Zum Stichtag 31. De-
zember 2022 waren in den vorgenannten Betrieben rund 67 000 Personen in Bayern 
beschäftigt. Bei den Bayerischen Staatsforsten Anstalt öffentlichen Rechts (AöR) 
wurden die Beschäftigten zum 30. Juni 2022 einbezogen. Unter Zugrundelegung der 
Erwerbstätigen in Bayern von rund 7,8 Mio. (Quelle: Statistische Ämter der Länder: 
Erwerbstätigenrechnung – Erwerbstätige in den kreisfreien Städten und Landkreisen 
der Bundesrepublik Deutschland 1991–2022, Reihe 2, Band 1, Berechnungsgrundlage 
August 2023) ergibt sich ein Anteil von 0,85 Prozent an den Beschäftigten in Bayern.

3.2 Welchen Anteil tragen die Beteiligungen des Freistaates zum bay-
erischen Bruttoinlandsprodukt (BIP) bei (bitte Angabe absolut und 
prozentual)?

3.3 Welchen Anteil am Steueraufkommen in Bayern haben die Be-
teiligungen des Freistaates (bitte Angabe absolut und prozentual)?

Die Fragen 3.2 und 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Statistiken zu den angefragten Sachverhalten liegen im Staatsministerium der Finan-
zen und für Heimat nicht vor. Aufgrund verschiedener Studien können zu den volks-
wirtschaftlichen Effekten einzelner Unternehmen folgende Auskünfte erteilt werden:

Flughafen München GmbH

Einer Studie zur ökonomischen Bedeutung des Flughafen Münchens aus dem Jahr 2018 
zufolge erzeugte der Flughafen München mit allen Unternehmen auf dem Flughafen-
Campus eine direkte Bruttowertschöpfung von 3,78 Mrd. Euro (Gesamtwert aller am 
Airport produzierten Leistungen und Angebote und damit verbundene Beschäftigung 
abzüglich erforderlicher Vorleistungen). Zusammen mit der indirekten Wertschöpfung 
aus den Vorleistungsbezügen und Zulieferungen sowie den sogenannten induzierten 
Effekten aus der Verwendung der Einkommen der Flughafenbeschäftigten betrug die 
Bruttowertschöpfung insgesamt 6,58 Mrd. Euro. 84 Prozent dieser Wertschöpfung 
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wurden in Bayern generiert. Der Flughafen München sichert damit bundesweit 
75 280 Arbeitsplätze.

Messe München GmbH

Einer Studie zur Quantifizierung der sogenannten Umwegrentabilität der Messe 
München GmbH aus dem Jahr 2020 zufolge induzieren Aussteller und Besucher der 
Münchner Messen und Kongresse in einem Veranstaltungsjahr mit einem durchschnitt-
lichen Messeprogramm bundesweit einen Gesamtumsatz von rund 3,3 Mrd. Euro. 
Insgesamt sorgt jeder Euro Umsatz der Messe München GmbH für 10 Euro Umsatz 
bundesweit. Auf den Freistaat Bayern einschließlich der Landeshauptstadt München 
entfallen rund 80 Prozent dieser Kaufkrafteffekte. Allein auf die Landeshauptstadt ent-
fallen rund 1,8 Mrd. Euro. Die Messe München GmbH sichert damit bundesweit rund 
27 300 Arbeitsplätze. Das induzierte Steueraufkommen wurde bundesweit mit rund 
646 Mio. Euro ermittelt, davon verbleiben in Bayern einschließlich der Landeshaupt-
stadt München rund 250 Mio. Euro.

NürnbergMesse GmbH

Einer Studie zu den makroökonomischen Effekten der NürnbergMesse GmbH aus dem 
Jahr 2021 zufolge induzieren Aussteller und Besucher der Nürnberger Messen und 
Kongresse in einem Veranstaltungsjahr mit einem durchschnittlichen Messeprogramm 
bundesweit einen Gesamtumsatz von rund 1,93 Mrd. Euro. Auf den Freistaat Bayern 
einschließlich der Stadt Nürnberg entfallen rund 74 Prozent dieser Kaufkrafteffekte. 
Die NürnbergMesse GmbH sichert damit bundesweit rund 15 600 Arbeitsplätze. Das 
induzierte Steueraufkommen wurde bundesweit mit rund 365 Mio. Euro ermittelt, wovon 
rund 130 Mio. Euro in Bayern einschließlich der Stadt Nürnberg verbleiben.
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Anlage

Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 

2021/2022

NameAöR/
Staatsbetrieb

AöR/ 
Staats-
betrieb

Bei AöR:  
Anteil des Trä-
gers FS Bay-

ern am Grund-
kapital in EUR 
und in Prozent

Bei Staats-
betrieb: entfältt

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Ergebnis 
Jahres-

abschluss 
Geschäftsjahr 
2022 oder Ge-

schäftsjahr 
2021/2022

Anzahl 
Vorstands  
mitglieder/ 
Geschäfts  

führung
Stichtag 

31.12.2022

Tochter-
gesell-
schaft

Kapitalanteil der AöR/
des Staatsbetriebs 

an der Tochtergesell-
schaft in EUR und in 

Prozent
gemäß Satzung 

bei Kapitalgesellschaft: 
Stammeinlage

bei Personengesell-
schaften: 

Anteil am Festkapital 
bei Genossenschaften: 

eingezahltes Ge-
schäftsguthaben

Bilanz  
summe 

2022

Eigen-
kapital  
quote 
2022

Jahres-
ergebnis 

2022

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Sonstige Anmerkungen

Gemeinsame 
Glücksspiel-
behörde der 

Länder (GGL)

AöR Die GGL ver-
fügt über kein 
Grundkapital.

47 3.248.000 
Euro

2 Die GGL ist eine zum 
01.07.2021 gegründete 
AöR der Länder mit Sitz 

in Halle, ST. Sie dient der 
Glücksspielaufsicht, insb. 

im Internet.
Kosten der AöR werden 
von den Trägerländern 
gemeinschaftlich ge-

tragen; Kostenaufteilung 
nach modifiziertem 

Königsteiner Schlüssel; 
keine erwerbswirtschaft-

liche Tätigkeit.
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Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 2021/2022

NameAöR/ 
Staatsbetrieb

AöR/ 
Staats-
betrieb

Bei AöR:  
Anteil des Trä-
gers FS Bay-

ern am Grund-
kapital in EUR 
und in Prozent

Bei Staats-
betrieb: entfältt

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Ergebnis 
Jahres-

abschluss 
Geschäftsjahr 
2022 oder Ge-

schäftsjahr 
2021/2022

Anzahl 
Vorstands  
mitglieder/ 
Geschäfts  

führung
Stichtag 

31.12.2022

Tochter-
gesell-
schaft

Kapitalanteil der AöR/
des Staatsbetriebs 

an der Tochtergesell-
schaft in EUR und in 

Prozent
gemäß Satzung 

bei Kapitalgesellschaft: 
Stammeinlage

bei Personengesell-
schaften: 

Anteil am Festkapital 
bei Genossenschaften: 

eingezahltes Ge-
schäftsguthaben

Bilanz  
summe 2022

Eigen-
kapital  
quote 
2022

Jahres-
ergebnis 

2022

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Sonstige An-
merkungen

lmmobBilien  
Freistaat  
Bayern

Staats-
betrieb

221 -355.910,46 
Euro

1

Bayerische 
Landeshafen-

verwaltung

Staats-
betrieb

28 13.532.563,07 
Euro

0 Bayern-
hafen Gmbh 

& Co. KG

25.000,00 Euro  
(100 Prozent)

238.677.500,85 
Euro

82,40 
Prozent

16.485.119,44 
Euro

136 exkl. GF, da Leitung SB 
durch GF der GmbH & 
Co. KG (Vermeidung 

Doppelerfassung)

Bayern-
hafen Ver-
waltungs 
GmbH

25.000 00 Euro  
(100 Prozent)

93.889,61 
Euro

89,94 
Prozent

4.648,65 
Euro

0 kein eigenes Personal, 
GF personenidentisch 
mit GmbH & Co. KG
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Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 

2021/2022

NameAöR/ Staats-
betrieb

AöR/ 
Staats-
betrieb

Bei AöR:  
Anteil des Trä-
gers FS Bay-

ern am Grund-
kapital in EUR 
und in Prozent

Bei Staats-
betrieb: entfältt

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Ergebnis 
Jahres-

abschluss 
Geschäftsjahr 
2022 oder Ge-

schäftsjahr 
2021/2022

Anzahl 
Vorstands  
mitglieder/ 
Geschäfts  

führung
Stichtag 

31.12.2022

Tochter-
gesell-
schaft

Kapitalanteil der AöR/
des Staatsbetriebs 

an der Tochtergesell-
schaft in EUR und in 

Prozent
gemäß Satzung 

bei Kapitalgesellschaft: 
Stammeinlage

bei Personengesell-
schaften: 

Anteil am Festkapital 
bei Genossenschaften: 

eingezahltes Ge-
schäftsguthaben

Bilanz  
summe 
2022

Eigen-
kapital  
quote 
2022

Jahres-
ergeb-

nis 2022

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Sonstige Anmerkungen

Justizvollzugsanstalt 
Aichach - Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1 Die Arbeitsverwaltungen der bay-
erischen Justizvollzugsanstalten 
sind keine Staatsbetriebe i.S.d. 

Art. 26 BayHO, sondern „Staats-
betriebe mit Bruttohaushalt“ (vgl. 
Ziffer 2.1 AVO). Einnahmen und 
Ausgaben laufen innerhalb des 
Haushaltsplans im Epl. 04, Kap. 

0405. Daher existieren keine indi-
viduellen „Jahresabschlüsse“. Die 

Tätigkeit der Arbeitsbetriebe erfolgt 
im Rahmen des Anstaltsbetriebs 
und dient der Beschäftigung und 

Resozialisierung der Gefangenen. 
Diese sind grundsätzlich zur Arbeit 

verpflichtet (vgl. Art. 43 BaySt-
VollzG); die Tätigkeit ist öffentlich-

rechtlicher Natur.
Vollzugsbedienstete nehmen 

gleichzeitig vollzugliche und be-
triebliche Aufgaben wahr. Eine 

Beschäftigenzahl nach Köpfen zu 
einem bestimmten Stichtag kann 
daher nicht ausgewiesen werden.
Vorstand bzw. Geschäftsführung 

sind ebenfalls nicht vorhanden, ver-
antwortlich für den gesamten An-

staltsbetrieb ist die Leiterin bzw. der 
Leiter der Anstalt.

Justizvollzugsanstalt  
Amberg - Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Ansbach - Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Aschaffenburg - 

Arbeitsverwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Augsburg-Gab-

lingen - Arbeitsver-
waltung

Staats-
betrieb

1
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Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 

2021/2022

Justizvollzugsanstalt  
Bad Reichenhall - 
Arbeitsverwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Bamberg - Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
St. Georgen-Bay-
reuth - Arbeitsver-

waltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Bernau - Arbeitsver-

waltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Ebrach - Arbeitsver-

waltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Eichstätt - Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Erding - Arbeitsver-

waltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Erlangen - Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Garmisch-Parten-

kirchen - Arbeitsver-
waltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Hof - Arbeitsver-

waltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Ingolstadt - Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Kaisheim - Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1
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Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 

2021/2022

Justizvollzugsanstalt  
Kempten- Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Kronach - Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Landsberg am Lech 
- Arbeitsverwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Landshut- Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Laufen-Lebenau - 
Arbeitsverwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Memmingen- 

Arbeitsverwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Mühldorf am Inn - 
Arbeitsverwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
München - Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Neuburg a.d.Donau 
- Arbeitsverwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Neuburg-Herren-
wörth - Arbeitsver-

waltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Niederschönenfeld - 
Arbeitsverwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Nürnberg - Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1
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Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 

2021/2022

Justizvollzugsanstalt  
Passau - Arbeitsver-

waltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Regensburg - 

Arbeitsverwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Schweinfurt - 

Arbeitsverwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Straubing - Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Traunstein - Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Wieden i.d.OPf. - 
Arbeitsverwaltung

Staats-
betrieb

1

Justizvollzugsanstalt  
Würzburg - Arbeits-

verwaltung

Staats-
betrieb

1
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Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 2021/2022

NameAöR/ 
Staatsbetrieb

AöR/ 
Staats-
betrieb

Bei AöR:  
Anteil des Trä-
gers FS Bay-

ern am Grund-
kapital in EUR 
und in Prozent

Bei Staats-
betrieb: entfältt

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Ergebnis 
Jahres-

abschluss 
Geschäftsjahr 
2022 oder Ge-

schäftsjahr 
2021/2022

Anzahl 
Vorstands  
mitglieder/ 
Geschäfts  

führung
Stichtag 

31.12.2022

Tochter-
gesell-
schaft

Kapitalanteil der AöR/
des Staatsbetriebs 

an der Tochtergesell-
schaft in EUR und in 

Prozent
gemäß Satzung 

bei Kapitalgesellschaft: 
Stammeinlage

bei Personengesell-
schaften: 

Anteil am Festkapital 
bei Genossenschaften: 

eingezahltes Ge-
schäftsguthaben

Bilanz  
summe 2022

Eigen-
kapital  
quote 
2022

Jahres-
ergebnis 

2022

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Sonstige An-
merkungen

Bayerische 
Staatsbrauerei 
Weihenstephan

Staats-
betrieb

164 751.856 Euro 1

Klinikum der 
Universität 
München

AöR 28.461.597,10 
Euro

8 369 3 KMD Kli-
nikum der 
Universität 
München 
Dienst-

leistungs 
GmbH

25.000,00 Euro 
(100 Prozent)

4.079.621,49 
Euro

26,80 
Prozent

37.805,39 
Euro

583

Klinikum rechts 
der Isar der TU 
München

AöR 35.562.640,66 
Euro

6 091 3 MRl-carelog 
GmbH

25.000,00 Euro 
(100 Prozent)

374.021,12 
Euro

39,30 
Prozent

24.537,90 
Euro

52

Klinikum der 
Universität 
Würzburg

AöR 30.166.653,09 
Euro

5 819 3 UKW-Ser-
vice GmbH

12.750,00 Euro 
(51 Prozent)

4.410.796,77 
Euro

45,20 
Prozent

-31.263,54 
Euro

1 220

Klinikum der 
Universität 
Erlangen-
Nürnberg

AöR 33.273.404,13 
Euro

6 061 3 MVZ Ecken-
thal Ge-

sundheits-
dienstle 
istungs 

GmbH Er-
langen

25.000,00 Euro  
(100 Prozent)

1.401.284,81 
Euro

0,04 
Prozent

-217.425,70 
Euro

10
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Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 2021/2022

Klinikum der 
Universität 
Regensburg

AöR 21.644.599,51 
Euro

3 764 3 Kranken-
haus-

Dienst-
leistungs-

Gesellschaft 
mbH - KDL 

GmbH

12.750,00 Euro  
(51 Prozent)

1.635.262,80 
Euro

26,10 
Prozent

-255.975,90 
Euro

338

Klinikum der 
Universität 
Augsburg

AöR 24.979.282,28 
Euro

4 718 3 Klinikum 
Augsburg

Energy 
Procure-

ment &Tra-
ding GmbH 
(KAEPT)

25.000,00 Euro  
(100 Prozent)

2.481.461,61 
Euro

16,50 
prozent

94.870,73 
Euro

0

Deutsches 
Herzzentrum 
München

Staats-
betrieb

1 024 3

Studierenden-
werk Augsburg

AöR 177 2.393.048,54 
Euro

1

Studierenden-
werk Erlangen-
Nürnberg

AöR 243 3.140.154,55 
Euro

1

Studierenden-
werk München 
Oberbayern

AöR 517 9.952.006,22 
Euro

1

Studierenden-
werk Nieder-
bayern-Ober-
pfalz

AöR 294 3.480.104,68 
Euro

1

Studierenden-
werk Ober-
franken

AöR 178 1.002.904,01 
Euro

1

Studierenden-
werk Würzburg

AöR 303 3.978.371.46 
Euro

1
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Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 

2021/2022

NameAöR/ 
Staatsbetrieb

AöR/ 
Staats-
betrieb

Bei AöR:  
Anteil des Trä-
gers FS Bay-

ern am Grund-
kapital in EUR 
und in Prozent

Bei Staats-
betrieb: entfältt

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Ergebnis 
Jahres-

abschluss 
Geschäftsjahr 
2022 oder Ge-

schäftsjahr 
2021/2022

Anzahl 
Vorstands  
mitglieder/ 
Geschäfts  

führung
Stichtag 

31.12.2022

Tochter-
gesell-
schaft

Kapitalanteil der AöR/
des Staatsbetriebs 

an der Tochtergesell-
schaft in EUR und in 

Prozent
gemäß Satzung 

bei Kapitalgesellschaft: 
Stammeinlage

bei Personengesell-
schaften: 

Anteil am Festkapital 
bei Genossenschaften: 

eingezahltes Ge-
schäftsguthaben

Bilanz  
summe 

2022

Eigen-
kapital  
quote 
2022

Jahres-
ergebnis 

2022

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Sonstige Anmerkungen

Akademie für 
Politische Bil-

dung

AöR 0,00 Euro 50 14.611,57 Euro 2 Die Akademie für Poli-
tische Bildung Tutzing 
wurde 1957 als Anstalt 
des öffentlichen Rechts 

durch ein Gesetz (Gesetz 
über die Errichtung einer 
Akademie für Politische 
Bildung - AkadPolBiG) 

des Landtags gegründet. 
Art. 1 Abs. 2 AkadPolBiG 
verpflichtet den Freistaat, 
der Akademie die für die 
Erfüllung ihrer Aufgaben 

erforderlichen Mittel 
zur Verfügung zu stel-

len. Die entsprechenden 
Mittel sind im Haus-

halt des Freistaats unter 
Kap. 05 05 Tit. 684 03 
veranschlagt. Die Zu-

wendung erfolgt als ins-
titutionelle Förderung in 
Form einer Fehlbedarfs-

finanzierung.

Bayerische 
Landes-

zentrale für 
politische 

Bildungsarbeit

AöR nur teilrechts-
fähig; kein 

Grundkapital

37 nur teilrechts-
fähig

1
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Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 2021/2022

NameAöR/ 
Staatsbetrieb

AöR/ 
Staats-
betrieb

Bei AöR:  
Anteil des Trä-
gers FS Bay-

ern am Grund-
kapital in EUR 
und in Prozent

Bei Staats-
betrieb: entfältt

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Ergebnis 
Jahres-

abschluss 
Geschäftsjahr 
2022 oder Ge-

schäftsjahr 
2021/2022

Anzahl 
Vorstands  
mitglieder/ 
Geschäfts  

führung
Stichtag 

31.12.2022

Tochter-
gesell-
schaft

Kapitalanteil der AöR/
des Staatsbetriebs 

an der Tochtergesell-
schaft in EUR und in 

Prozent
gemäß Satzung 

bei Kapitalgesellschaft: 
Stammeinlage

bei Personengesell-
schaften: 

Anteil am Festkapital 
bei Genossenschaften: 

eingezahltes Ge-
schäftsguthaben

Bilanz  
summe 

2022

Eigen-
kapital  
quote 
2022

Jahres-
ergebnis 

2022

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Sonstige Anmerkungen
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Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 2021/2022

Bayerische 
Staatsforsten 

AöR

AöR 15.000.000,00 
Euro 

(100 Prozent)

2 431 5.263.298 
Euro

3 Wald-
energie 

Bodenmais 
GmbH

25.000,00 Euro  
(100 Prozent)

4.207.919,79  
Euro

46,00 
Prozent

-65.247,64  
Euro

0 Bayerische Staats-
forsten AöR: Stand 

Beschäftigte zum 
30.06.2022 (ohne Mit-
arbeitende in ATZ oder 

Freistellungsphase; ohne 
ruhende Beschäftigungs-
verhältnisse z.B. Eltern-

zeit; ohne Auszu-
bildenden)

Tochterunternehmen: 
Waldenergie Bodenmais 

GmbH:
Die wirtschaftlichen 

Kennzahlen werden zum 
Stand 30.06.2022 aus-

gewiesen.
Hinweis Beschäftigte: 

Eine Person als Vertreter 
der BaySF, Anstellungs-

verhältnis bei BaySF
Böhmerwald-Wärme-
Waldmünchen GmbH: 
Hinweis Beschäftigte: 

Eine Person als Vertreter 
der BaySF, Anstellungs-

verhältnis bei BaySF
BaySF BayernWind 

GmbH-ein Unternehmen 
der BaySF:  

Die Unternehmen wurde 
am 13.07.2023 ge-

gründet. Mangels Daten 
für 2022 werden zu 

Informationszwecken 
die v,rtschaftlichen 

Kennzahlen zum Stand 
30.06.2024 ausgewiesen.  

Hinweis Beschäftigte: 
Zwei Personen als Ver-
treter der BaySF, An-
stellungsverhältnis bei 

BaySF

Böhmer-
wald-

Wärme 
Wald-

münchen 
GmbH

17.500,00 Euro  
(35 Prozent)

4.737.232,66  
Euro

43,70 
Prozent

34.048,82  
Euro

0

BaySF Bay-
ernWind 
GmbH-

ein Unter-
nehmen 

der BaySF 
(Gründungs-

datum: 
13.07.2023)

25.000,00 Euro  
(100 Prozent)

1.096.081,08  
Euro

82,78 
Prozent

-92.660,42  
Euro

0
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Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 2021/2022

NameAöR/ 
Staatsbetrieb

AöR/ 
Staats-
betrieb

Bei AöR:  
Anteil des Trä-
gers FS Bay-

ern am Grund-
kapital in EUR 
und in Prozent

Bei  
Staatsbetrieb: 

entfältt

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Ergebnis 
Jahres-

abschluss 
Geschäftsjahr 
2022 oder Ge-

schäftsjahr 
2021/2022

Anzahl 
Vorstands  
mitglieder/ 
Geschäfts  

führung
Stichtag 

31.12.2022

Tochter-
gesell-
schaft

Kapitalanteil der AöR/
des Staatsbetriebs 

an der Tochtergesell-
schaft in EUR und in 

Prozent
gemäß Satzung 

bei Kapitalgesellschaft: 
Stammeinlage

bei Personengesell-
schaften: 

Anteil am Festkapital 
bei Genossenschaften: 

eingezahltes Ge-
schäftsguthaben

Bilanz  
summe 

2022

Eigen-
kapital  
quote 
2022

Jahres-
ergebnis 

2022

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Sonstige An-
merkungen

Staatsbetrieb 
Sonderabfall-

deponien 
(SAO)

Staats-
betrieb

3 -25.612.926,60  
Euro

1

Bayerische 
Landeskraft-

werke

Staats-
betrieb

0 3.010.170,00 
Euro

0 Bayerische 
Landes-

kraftwerke
GmbH

100.000,00 Euro  
(100 Prozent)

35.777.533,76   
Euro

86,50 
Prozent

4.235.532,19 
Euro

4
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Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 

2021/2022

NameAöR/ 
Staatsbetrieb

AöR/ 
Staats-
betrieb

Bei AöR:  
Anteil des Trä-
gers FS Bay-

ern am Grund-
kapital in EUR 
und in Prozent

Bei Staats-
betrieb: entfältt

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Ergebnis 
Jahres-

abschluss 
Geschäftsjahr 
2022 oder Ge-

schäftsjahr 
2021/2022

Anzahl 
Vorstands  
mitglieder/ 
Geschäfts  

führung
Stichtag 

31.12.2022

Tochtergesell-
schaft

Kapitalanteil der AöR/
des Staatsbetriebs 

an der Tochtergesell-
schaft in EUR und in 

Prozent
gemäß Satzung 

bei Kapitalgesellschaft: 
Stammeinlage

bei Personengesell-
schaften: 

Anteil am Festkapital 
bei Genossenschaften: 

eingezahltes Ge-
schäftsguthaben

Bilanz  
summe 

2022

Eigen-
kapital  
quote 
2022

Jahres-
ergebnis 

2022

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Sonstige An-
merkungen

Bayerische 
Staatsgüter

Staats-
betrieb

339 969.924,33 
Euro

1 Ostbayerische 
Milchwerke e.G.

15.768,00 Euro nicht be-
kannt- 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht bekannt - 
angefragt

Rottaler Frucht-
safte. G.

384,00 Euro nicht be-
kannt- 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht bekannt - 
angefragt

Nieder-
bayerische 

Besamungs-
genossenschaft 

e.G.

107,37 Euro nicht be-
kannt- 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht bekannt - 
angefragt

Südstärke-Kar-
toffelliefergenos-
senschaft e.G.

5.500,00 Euro nicht 
bekannt-
angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht bekannt - 
angefragt

Erzeugergemein-
schaft Südost-

bayern e.G.

16,01 Euro nicht be-
kannt- 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht bekannt - 
angefragt

Käserei Bayreuth 
e.G.

10.788,00 Euro nicht be-
kannt- 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht bekannt - 
angefragt

Trocknungs-
genossenschaft 

Amberg e.G.

766,94 Euro nicht be-
kannt- 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht bekannt - 
angefragt
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Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 

2021/2022

landwirtschaft-
liche Maschinen-

gemeinschaft 
Alburg/�Feld-
kirchen GdbR

1.722,50 Euro nicht be-
kannt- 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht bekannt - 
angefragt

Trocknungs-
genossenschaft 
Windsbach e.G.

153,39 Euro nicht be-
kannt- 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht bekannt - 
angefragt

Württem-
bergische Obst- 
und Gemüse-

genossenschaft 
- Raiffeisen 

- e.G.

25,56 Euro nicht be-
kannt- 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht bekannt - 
angefragt

Futtertrocknung 
Lamerdingen eG

800,00 Euro nicht be-
kannt- 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht bekannt - 
angefragt

Beamten-
wohnungsver-

ein e.G.

26.484,92 Euro nicht be-
kannt- 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht bekannt - 
angefragt

HIS Hochschu 
lnformations- 
System e.G.

5.000,00 Euro nicht be-
kannt- 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht be-
kannt - 

angefragt

nicht bekannt - 
angefragt
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Daten der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/Staatsbetriebe Daten der Tochtergesellschaften der Anstalten des öffentlichen Rechts (AöR)/

Anteilsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Kerndaten 2022 Beteiligungsverhältnisse 
Stichtag 31.12.2022

Wirtschaftliche Kennzahlen 
Geschäffsjahr 2022 oder Geschäffsjahr 2021/2022

NameAöR/ 
Staatsbetrieb

AöR/ 
Staats-
betrieb

Bei AöR:  
Anteil des Trä-
gers FS Bay-

ern am Grund-
kapital in EUR 
und in Prozent

Bei Staats-
betrieb: entfältt

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Ergebnis 
Jahres-

abschluss 
Geschäftsjahr 
2022 oder Ge-

schäftsjahr 
2021/2022

Anzahl 
Vorstands  
mitglieder/ 
Geschäfts  

führung
Stichtag 

31.12.2022

Tochter-
gesell-
schaft

Kapitalanteil der AöR/
des Staatsbetriebs 

an der Tochtergesell-
schaft in EUR und in 

Prozent
gemäß Satzung 

bei Kapitalgesellschaft: 
Stammeinlage

bei Personengesell-
schaften: 

Anteil am Festkapital 
bei Genossenschaften: 

eingezahltes Ge-
schäftsguthaben

Bilanz  
summe 

2022

Eigen-
kapital  
quote 
2022

Jahres-
ergebnis 

2022

Beschäftigten  
zahl nach 

Köpfen 
Stichtag 

31.12.2022

Sonstige An-
merkungen

BayKommun 
AöR

AöR Ein Grund-
kapital im en-
geren Sinne 

wurde bei der 
Gründung nicht 

gebildet. Zur 
Erfüllung ihrer 
gesetzlichen 

Aufgaben erhält 
die AöR jährlich 
Finanzmittel in 
Form einer Zu-
wendung des 
StMD. Diese 

werden zu 100 
Prozent über 

den bayerischen 
Staatshaushalt 

finanziert.

1 Kein Jahres-
abschluss für 
2022, da AöR 

noch in der 
Aufbauphase; 

erstmaliger 
Wirtschafts-

plan erst 2023 
beschlossen.

1
(Interims  

Geschäfts-
führer; 

Gründung 
der AöR 
erst am 

01.08.22)
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite�21�/�21 Drucksache�19 / 3437

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Über welche weiteren Beteiligungen hat der Freistaat Bayern 2022 verfügt, die weder im „Beteiligungsbericht des Freistaates Bayern“ noch in der ergänzenden „Übersicht zu den Informationsbitten“ dargestellt sind?
	1.2	Welche organisatorischen, wirtschaftlichen und personellen Kerndaten kennzeichnen die jeweiligen Beteiligungen (bitte Angabe dabei nach federführenden Ressorts einschließlich Staatskanzlei sowie nach erwerbswirtschaftlichen, nicht erwerbswirtschaftlic

	2.1	Bezugnehmend auf die jeweils als Unterbeteiligungen aufgeführten Unternehmen, wie sind jeweils die Beteiligungsverhältnisse (bitte Stand 2022, Angabe in Prozent und in absoluten Zahlen)?
	2.2	Wie hoch waren jeweils die Bilanzsumme, die Eigenkapitalquote und der Jahresüberschuss für 2022 der Unterbeteiligungen, auch diejenigen umfasst, die nicht im „Beteiligungsbericht“ bzw. der „Übersicht“ aufgeführt und die Gegenstand der Fragen 1.1 und 1

	3.1	Bezugnehmend auf die volkswirtschaftlichen, ökonomischen und finanzpolitischen Aspekte der Beteiligungen, unter Einbeziehung der Beteiligungen nach Fragen 1.1 und 1.2, welchen Anteil haben die Beschäftigten in den Beteiligungen des Freistaates an den 
	3.2	Welchen Anteil tragen die Beteiligungen des Freistaates zum bayerischen Bruttoinlandsprodukt (BIP) bei (bitte Angabe absolut und prozentual)?
	3.3	Welchen Anteil am Steueraufkommen in Bayern haben die Beteiligungen des Freistaates (bitte Angabe absolut und prozentual)?

	Anlage
	Hinweise des Landtagsamts

